2021-2022 eGiTiMm OGRETIM YILI

FEN BiLIMLERI DERSI 8.SINIF 1.DONEM 1.YAZILI

,--<_ Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldu- " ----- 3y
{ A guna karar vererek kutucuklari doldurunuz. ! y
*~~z* (16 puan) i

.................................................

1. DNA molekuluiniin tek ipligi olugurken bir niikleoti-
din sekeri ile digerinin fosfati arasinda bag kurulur.

2. Tum nuikleotidlerin yapisinda adenin organik bazi,
seker ve fosfat bulunur.

3. Genotipi melez olan bir canlinin fenotipi, dominant
gen ozelligindedir.

4. Bir bezelye bitkisinin boy uzunluguna ait genotipi
u¢ farkl durumda olabilir.

5. Cuha bitkisinin farkli sicakliklarda farkl renkte
cigek agmasi bir mutasyon 6rnegidir.

6. Dik agiyla gelen iginlarda birim yiizeye diisen eneriji
miktari fazla olur.

7. 21 Aralik'tan itibaren Giiney Yarim Kiire'de guindiiz-
ler kisalmaya baglar.

8. Yiiksek basing alanlarinda bulutluluk ve yagislar
yogun yasanir.

_________________________________________________

,-~~. Asagida toplarda yazan 6zelliklerin hangi -~ ”“.‘.
- B -kavrama ait olduguna karar vererek numara-| 4
*~~z* lari uygun potalara yaziniz. (8 puan) N Y

@ Bu konuda mcelemeler. /"O'ZIjﬁ"'éuy:é[,""a}}ﬁb'&é}\
X yapan bilim dali me’reor‘o-' w2 Folaylarinin or-ralamasmll

lojidie S ] ~dnceler. . !
RN Asaglda verilen model {izerine ** dénme ekse-~ ‘\‘.‘.
- C -n| ekvator diizlemi ve yoriinge dlizlemi” kav-! '
g a 3
~2* ramlarini uygun yerlere yaziniz. (6 puan) N 4

_________________________________________________

_________________________________________________

____________________________________________________

/23 Eyluil - modifikasyon - yiikselici - iklim - 21 Mart - gen
1 mutasyon - baskin gen - kromozom - kalitsal - hava olayi
: yenge¢ donencesi - adaptasyon - ¢ekinik gen - niikleotit
valcalic - dogal secilim ,

....................................................

v
Semmm——

1. Giiney Yarim Kiire'de giindiizlerin geceden uzun olmaya
bagladigi tarih; ...
2. 21 Haziran'da Giines iginlari, 6gle vakti Kuzey Yarim Kui-

PETE oot et dik olarak gelir.

3. Alcak basing alanlarinda ..., hava ha-
reketleri etkilidir.

L TR ifade edilirken kurak, yagisl, sicak ve

soJuk gibi ifadeler kullanilir.

5. Canlilarin sahip oldugu adaptasyonlar .............crereenn.

ozelliktedir.

6. Canlilar arasinda ortama uyum saglayabilenlerin hayatta

kalip uyum saglayamayanlarin yok olmasina ..........cccccouevernereeen.

........................................ denir.

7. Canlilarin dig goriinugiinde meydana gelen ve kalitsal ol-

mayan degisimlere .........onrnneceenneneens denir.

8. Her durumda fenotipte etkisini gosterebilen gene...............

.................................... denir.

9. DNA ve 6zel proteinlerin birlegsmesi ile olugan yapiya
................................................ denir.

10. DNA'nin tizerindeki birkag niikleotitden olusan gérev bi-

PIMLIEPING ..o denir.

_________________________________________________

1niz. R/
a) Melez mor cicekli bezelye ile beyaz cicekli bezelye cap-
razlanmasi sonucu olusan bezelyelerin genotip ve fenotip
oranlarini bulunuz. ( Mor cicek > Beyaz cicek ) (8 puan)

Genotip orant:

| Fenotip orani:

b) Asagidaki tabloda verilen karakterlere uygun genotipleri
yaziniz. ( Diiz tohum, buruguk tohuma baskindir.)
-istediginiz harfi kullanabilirsiniz. (6 puan)

Heterozigot
diiz tohumlu

Homozigot
diiz tohumlu

Burusuk
tohumlu

9,




I,—"x Asagidaki érneklerin mutasyon, modifikasyon. R
¢ F !veya adaptasyon olup olmadigina karar vere-i i

Se”

+" rekyanina yaziniz. (10 puan) e b

.................................................

{Van kedisinin gozlerinin farkl renk-
i lerde olugmas.

-Hlmalaya tavganinin farkli sicaklikta
\'ruy renginin degismesi

“Fillerin uzun hortumlarinin ve kulak-
t larinin olmasi.

{'Tek yumurta ikizlerinin farkli cevre- ! ;
. lerde farkli boy ve kilolarinin olmasi. .t !

'Albmoluk orak hiicreli anemi gibi |
' hastaliklarin olugmasi. !

_________________________________________________

” \ Asagida Dinya'nin konumlarina goére verilens 2
{ G '|fadeler| Dogru veya Yanlis seklinde D/Y harf—. i

1. Diinya, 1 nolu konumda iken Kuzey yarim kiirede bi-
rim ylizeye diigen enerji miktari daha fazla olur.

2. Dunya, 3 numarali konumda iken tam 6gle vakti Yen-
gec donencesinde bir cismin golgesi olugsmaz.

3. Diinya, 2 ve 4 nolu konumlarda iken her yerde gece
ve glindiiz suiresi esit olacaktir.

4. Diinya, 3 numarali konumda iken Giines iginlari Gi-
ney yarim kiirede daha dar bir alani isitacaktir.

_________________________________________________

_________________________________________________

“1- Bir tek bireyden alinan hiic-
renin cogaltilarak ana bireyle
tamamen ayni genetik yapida 4

. yeni birey olusturulmasi iglemi / \ Gen aktarimi

"’/2— insanlar tarafindan daha\‘
verimli bitki ve hayvan irklari- __
. nin elde edilmesi \ Gen tedavisi

/ 3- Bu yontemle zararl genleri
etkisiz hale getirmek ve teda-
vi etmek amaci ile tedavi edici
genlerin hastalara aktarilmasi

_amaglanir. ‘
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\ Turlerin Islahi
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4- Bu yontemle bakterilerin
insilin hormonu tretmesi sag-
\ lanmigtir.

Asaglda verilen ¢oktan se¢cmeli sorular ce- v "
.vaplandlrmlz (6 puan) L' J

1. Agagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Diinya'nin Giines
karsisindaki durumu gosterilmistir.

Giines

Buna gdre 21 Haziran'da,

I. Gliney Yarim Kiire’'de en uzun gece yasanir.

Il. Diinya uizerindeki tiim noktalarda gece - guindiiz sureleri
esitlenir.

lll. Kuzey Yarim Kiire'de sonbahar mevsimi sona erer, kig
mevsimi baglar.

durumlarindan hangileri yaganir?

A) Yalniz I. B) Yalniz 1.

C)lvelll. D)1, llve lll.

2. Bir genin farkli sekillerine “alel” denir. iklim degisikligine
bagli olarak bir bslgede yasanan kuraklik, tarimda verimin
diigmesine neden olmustur.

Bu bolgede yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tii-
runin tohumlariyla ilgili aragtirma sonuclar tablodaki gi-
bidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi

DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikli

Dd (heterozigot baskin) Kurakliga dayanikl

dd (homozigot ¢ekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere goére iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum cap-
razlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar elde edilir.
2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum cap-
razlanarak tamami kuraklga dayaniksiz ¢ekinik tohumlar
elde edilir.

Verilen hipotezler icin agagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Ciinki her iki caprazlamada da
“D" aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanlistir. Ciinkii her iki caprazlamada da “d
aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. Ciinku caprazlama sonucunda ho-
mozigot cekinik genotipli birey elde edilemez.

D) 2. hipotez dogrudur. Clinkii caprazlama sonucunda he-
terozigot baskin genotipli birey elde edilemez.




